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Mikrookondmia

2010/2011. tanév, 8szi félév
tavoktatasi tagozat, e-learning képzés

Az oktato/tutor adatai

* Dr. Koppany Krisztian PhD
egyetemi adjunktus

+ személyes fogadddra idépontja és helye: keddenként
14:25-15:25, igazgatasi épulet 616. szoba
(vizsgaidbszakban kizardlag e-mailen térténé egyéni
egyeztetés szerint torténik a konzultacio)

+ telefon: 96/503-400 31-64-es mellék

* e-mail: koppanyk<kukac>sze.hu

+ honlap: http://rs1.sze.hu/~koppanyk/web/

* a kommunikacio elsédleges csatorndja: az
elektronikus oktatasi keretrendszer (coedu)

Koppany Krisztian, SZE
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Mikrodkondémia tavoktatasi csomag

+ elektronikus oktatasi keretrendszer (coedu)
— atfogo tanulasi Utmutatd
— modulok, leckék (6 modul, 21 lecke)

— tanulasi utmutato, kévetelmények, tevékenységek, onellenérzé
feladatok

— modulzaré feladatok

* nyomtatott tananyag
— tankényv
— példatar
— modszertani segédlet

» kiegészité tankdnyv (nem része a tankényvcsomagnak):
Farkas-Koppany [2006]: K6zgazdasagtan. Mikro- es
makrodkonomiai Ismeretek mindennapi hasznalatra.
Universitas-Gy&r Non-profit Kft.

Koppany Krisztian, SZE



http://rs1.sze.hu/~koppanyk/web/

Elokészuletek

* az oktatasi keretrendszerrel vald
megismerkedés
— sziikséges bdvitmények (pl. MathPlayer)
— funkciok (levelezés, férum: tutori tanacsok)
— atfogo tanulasi utmutato

* atankonyvcsomag kézhez vétele, a konyvek
attekintése, el6szo

+ a kényvek funkciéi, részei

* anyomtatott tananyag és a coedus
keretrendszer felépitese

+ sajat jegyzetfuzet

Koppany Krisztian, SZE

A tanulas megkezdése

* tanulasszervezési kérdések
— atargyak nehézségi foka eltéré
— eltérd felkészllési id6k és konzultacios igény
— felkészulési sorrend
— a mikrookonémiabdl a felkésziilést id6ben el kell
kezdeni!!!
* arossz tanulasi médszer
— az oktatasi keretrendszer utasitasainak figyelmen
kivlal hagyasa vagy eltérés azoktdl
— anyomtatott tananyag sajat modszerrel torténé 6nallé
feldolgozasa

Koppany Krisztian, SZE
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A felkészulés menete

* ajo modszer

— leckénként haladva, az oktatasi keretrendszer utasitasait
kovetve

— atanulasi utmutaté alapjan a tananyag feldolgozasa a
tankényvbdl, jegyzetelés, abrak felrajzolasa (kihagyott részek!)

— a kovetelmény-tevékenység parok

— atevékenységek végrehajtasa, a kijelolt (!) feladatok megoldasa
(segitség a példatarak megoldas részében és az oktatdi
honlapon)

— Onellendrz6 és modulzaré feladatok megoldasa

+ tanulasi id6k, gyakorlasigényesség
+ alapossag

Koppany Krisztian, SZE




A targy webmappajanak tartalma

a targgyal kapcsolatos alapvetd
tudnivalok, tanulas-maodszertani tanacsok
* bizonyos témakdrokbél mintapéldak
megoldasokkal

példatarbeli, valamint énellenérzé és
modulzar¢ feladatok megoldasai részletes
magyarazatokkal

hibalistak!

Koppany Krisztian, SZE

Tutori segitség kérése

* (izenet a tutornak / férumbejegyzés

» a problémas rész, feladat pontos
megadasa

» ,arany kézéput” a kérdésfeltevésben

* a tutor kompetenciaja

— a tutor csak a tananyaggal kapcsolatos
kérdésekben kompetens

— oktatas- és vizsgaszervezési ugyekben a
Felnbttképzési Kozpontot kell keresni

Koppany Krisztian, SZE

A mikrookondmia vizsga

* avizsga id6tartama: 50 perc, ,mehet” gomb
* atutor nincs jelen a vizsgan

* mellékszamitasok és valaszado lap

+ elérheté maximum: 30 pont

+ értékelés: 15 pont alatt elégtelen, 15-18 pont
elégséges, 19-21 pont kdzepes, 22-24 pont jo,
25-30 pont jeles

 részpontszamok

Koppany Krisztian, SZE




A vizsgateszt felépitése

+ mintafeladatok: 6nellenérzé és modulzard
feladatok

+ 1. feladatcsoport: feleletvalasztos tesztek,
szOkitoltés, abra-hozzarendelési feladatok sth.
(8-10 pont)

+ 2. feladatcsoport: kisebb szamitasi példak,
tablazatkitéltés (5-12 pont)

+ 3. feladatcsoport: nagyobb szamitasi példak,
optimalizacios feladatok (9-13 pont)

Koppany Krisztian, SZE
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Példa feleletvalasztos tesztre

Az alabbiak kézil mely kozgazdasagi problémak tartoznak a
mikrodkonémia targykorehez?

QO most vagy jovére vasaroljanak Uj tv-készuléket Kovacsék?

O milyen kamatszintet hatarozzon meg a jegybank az inflaciés
célkitlizés eléréséhez?

Q elvallalja-e Kovacs ur a neki felkinalt munkat vagy inkabb
varjon egy kedvez6bb ajanlatra?

QO hogyan reagal Magyarorszag kiilkereskedelmi mérlege a
forint arfolyamanak erésodésére?

O mekkora a maximalis nyereséget biztosito kibocsatasa egy
alkatrészgyart6 vallalatnak?

QO hany szazalékkal képes megndvelni egy vallalat termékei
iranti keresletet, ha a reklamkiadasokat a duplajara emelik?

Koppany Krisztian, SZE
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Példa szokitoltds feladatra

1 redljovedelem 5 termelési tényezék
2 tékeallomany 6 nominaljovedelem
3 gazdasag 7 profitszerzés

4 szikségletek 8 javak

Egészitse ki az alabbi mondatokat az 1-8 szamokkal jelolt
szavakkal.

+ Avallalkozo tevékenységének célja a ...

+ A ... olyan termelt javak 6sszessége, amelyeket tovabbi
termelési folyamatokban hasznalnak fel.

+ A ... olyan hasznos dolgok, amelyek ... kielégitésére
alkalmasak, s ezaltal novelik jolétiinket.

Koppany Krisztian, SZE
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Példa tablazatkitoltésre

egy vallalkozas tékeallomanya 5 millié forint, ez révid tavon fix
a havi tékekoltség 2%
egy alkalmazott havi bérkéltsége 100.000 Ft

L Q FC VC TC | MC | AFC |AVC | AC
0 | O 100000 0 | 100000| - - - -
2 | 100 | 100000 | 200000 | 300000 | 2000 | 1000 | 2000 | 3000
4 | 180 |100000 | 400000 | 500000 | 2500 | 556 | 2222 | 2778
6 | 240 |100000 | 600000 | 700000| 3333| 417 | 2500 | 2917
8 | 280 | 100000 | 800000 | 900000 | 5000 | 357 | 2857 | 3214
10 | 300 | 100000 {1000000 1100000 |10000| 333 | 3333 | 3667
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Kb6zgazdasagi alapmodellek

A valasztasi lehetéségek (koltségvetési
egyenes, transzformacids gorbe) és
piaci mechnizmus modellje (Marshall-
kereszt)

[N szecummn s
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Matematikai eszkoztar:
koordinata-rendszer, fuggvények

+ tengelyek, kozgazdasagi -+ fliggvények

valtozok - kdzgazdasagi példak
* pontok, kézgazdasagi + termelési fliggvény
valtozok kozotti * kdltségfiiggveny
« transzformacids goérbe

kapcsolatplf ] (TLH)
— azonos iranyu kapcsolat « koltségvetési egyenesek
— ellentétes iranyu kapcsolat (linearis figgvények)
— két valtozo flggetlensége — aflggvénygorbe alakja,

jellemzéi

» novekvé/csokkend
fliggvény, meredekség

« szélséértékek (globalis,
lokalis)

« tengelymetszetek

Koppany Krisztian, SZE
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—  Példa: valasztasi lehetéségek
a tanulas soran

* vizsgaidészak van

* amatek és akodzgaz
vizsgat egy napra tettiik

* hétnap van hatra

* naponta atlagosan 6
orank van a felkészulésre

* hogyan oszthatjuk be a
teljes felkészilési
idénket?

N
N

32

kézgazdaséagtan (6ra)

N
[y

10

10 21 32 42

matematika (6ra)
Koppany Krisztian, SZE
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Korlatozé feltételek a
fogyasztasban
* egy egyetemi hallgato a félév elején 5000
Ft-os kartyaval toltétte fel mobiljat
» a mobiltelefont csak két célra hasznalja

— szll6k hivasa: vezetékes halézatba térténd
hivas, kedvezményes idészakban, 30 Ft/perc

— baratnd/barat hivasa: halézaton bellli hivas,
éjszaka, dija 15 Ft/perc

Koppany Krisztian, SZE
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Jelolések

+ jovedelem vagy a fogyasztasra koltott
pénzésszeg: I (esetinkben /=5000 Ft)
» atermékekbdl vasarolt (vasarolhatd) mennyiség:
Xésy
— sziilékkel valo beszélgetési idé percben (x)
— baratnével/barattal valé beszélgetési idé percben (y)
* az egyes termékek arai: p, €s p,

— hivas vezetékes halézatba, kedvezményes
idészakban (p, = 30)

— éjszakai hivas, haldzaton beldl (p, = 15)

Koppany Krisztian, SZE
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o Koltségvetési halmaz és
koltségvetési egyenes altalaban

y

Izp,-x+p,-y
@ I=p,;-x+p,-y

1/p, ‘%. .
A koltségvetési

<« egyenes felirasa,
meredeksége és
tengelymetszetei az
el6z6 szampéldaban.

1/py X Koppény Krisztian, SZE
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T Akdltségvetési egyenes
elmozdulasai

I

X X

A fenti valtozasok értelmezése a korabbi konkrét példankban. Koppany Krisztian, SZE
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A termelési lehet6ségek hatara

y
)
2
N~ nem elérheté
s termékkombinacick
9]
g
E ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,
2
x
3
g
megvalbsithaté TLH :
termékkombinaciok Vilfredo Pareto (1848-1923)
(termelési lehetéségek
halmaza) Pareto-hatékony
«— termékkombinaciok

. . s X
egyik termék mennyisége Koppény Krisztian, SZE
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A ,valasztasi” modell univerzalitasa

+ alkalmazasi lehetéségek
— koltségvetési halmaz, kéltségvetési egyenes
— termelési lehetéségek, transzformaciés gorbe
* univerzalis Gzenet
— korlatozott lehetéségek, szlikdsség, gazdalkodas
— trade-off, az alternativ koltség fogalma
— hatékonysag a termelésben és az elosztasban
— mivel foglalkozik a kézgazdasagtan?
WA kbzgazdasagtan azt tanulmanyozza, hogy a tarsadalmak
miként hasznéljak a sziikés eréforrasokat értékes termékek
elballitasara, és hogyan osztjak el ezeket a tarsadalom tagjai
kézott.” (Samuelson-Nordhaus)
— kovetkezd kérdés: hol és hogyan térténik az elosztas?

Koppany Krisztian, SZE
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Példa: a transzformaciés gorbe

Egy orszagban két terméket (x és y) termelnek. A
termelési lehetéségek hatara goérbe egyenlete:

XZ

y=72 18

a) Adja meg a gorbén lévé kivalasztott pontok hianyzoé
koordinatait az alabbi tabldzatban:

X 0 6 18

y 64 40 | 22 0

b) Rajzolja meg a TLH gbrbe grafikonjat!

c) Hogyan alakul az x termék alternativ koltsége, ha
fokozatosan néveljik a kibocsatasat?

Koppany Krisztian, SZE
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A piac modellje: Marshall-kereszt

Price

Supply

Alfred Marshall (1842-1924)

Demand

Quantity

Koppany Krisztian, SZE
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Alapvet6 keresletelemzési
modszerek a gyakorlatban
« kit érdekel a kereslet alakulasa?

+ piackutatas, kérddives felmérések
 a piackutatasi eredmények prezentacidja

Ar (Ft)
15000
Piaci dr (Fy) | Keresett
mennyiség (db) 12000
15 000 0
12 000 2300 10000
10 000 5000
7000 7 800
5000 10 000
2000 12 000
0 14000

0 2300 5000 14000
Keresett mennyiség (db)

[N szecumen s
A= EGYETEM

— Az elméleti keresleti gérbe
és egy kis elemi matematika...
P «+ alegegyszeriibb
piaci egyvaltozés
10000 R “rezervacios ar figgvénykapcsolat
p=10000-5Q . 4 jinearis keresleti
5Q =10000 +p gorbe formulajanak
meghatarozasa

D _
Q" =2000-0.2p | az inverz goérbe

abrazolasa, a
tengelymetszetek
meghatarozasa a
linearis keresleti
gorbe képlete alapjan

piaci

Koppany Krisztian, SZE
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Példa: a keresleti fuggveény kezelése

« Egy termék piacan a vevék 800 Ft-os ar esetén mar egyetlen
darabot sem vasarolnak. Tudjuk, hogy ha az ar 10 forinttal csokken,
akkor a kereslet mindig 50 darabbal emelkedik meg.

— Hatarozza meg, hogy maximalisan mennyit igényelnének a vevék a
termékbdl? (Mennyi lenne a kereslet, ha ingyen juthatnanak a
tgzrmékhez?)

— Abréazolja a szdveges informaciok alapjan a keresleti gorbét!

— Adja meg a keresleti gorbe egyenletét mindkét formaban: Q-ra
rendezett (normal) és p-re rendezett (inverz) alakban!

— A keresleti figgvény egyenlete alapjan hatarozza meg a kereslet
nagysagat a p=750Ft/db, p=700 Ft/db, p=400 Ft/db, p=300 Ft/db és
p=120 Ft/db esetére!

— A keresleti figgvény egyenlete alapjan hatarozza meg, hogy milyen ar
esetén lesz a kereslet nagysaga 100 db, 200 db, 400 db, illetve 600 db!
(Vegye észre, hogy az el6z6 pontban feltett kérdésre a keresleti gorbe
Q-ra, erre a kérdésre pedig a keresleti gérbe p-re rendezett alakjabol
kiindulva kaphaté meg egyszeriibben a valasz).

Koppany Krisztian, SZE
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A piaci kinalati gorbe

P2

Py

Prin

Q, Q, Q

Koppany Krisztian, SZE

Példa: a kinalati fuggvény kezelése

+ Egy piac legalacsonyabb aron értékesitd vallalata 1500
Ft-os ar esetén hajlando a piacra lépni, ennél
alacsonyabb ar esetén nem jelenik meg kinalattal.
Minden egy forintos aremelkedés esetén 100 db-bal
emeli az eladni szandékozott mennyiséget.

— Abrazolja a kinalati fiiggvényt!

— irja fel a kinalati figgvény egyenletét!

— Hatarozza meg a kinalatot a kdvetkez6 arak esetén: p=1400
Ft/db, p=1500 Ft/db, p=1600 Ft/db, p=2000 Ft/db, p=3842 Ft/db!

— Milyen arak esetén lesz a kinalat Q=100 db, Q=1500 db,
Q=10000 db, Q=20000 db?

Koppany Krisztian, SZE
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A piac egyensulyi helyzete

Prmin
D

Qs @ @ Q&P Qax Q

Koppany Krisztian, SZE
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A piac ,megtisztulasa’

tulkinalat
—

STABIL
EGYENSULY

Koppany Krisztian, SZE

[N szecumen s
A= EGYETEM

Példa: a piaci egyensuly
meghatarozasa

« Egy termék piacat a kovetkezd fuggvények irjak le: Q = 0,1p - 100
és Q = 2400 - 0,3p.

— Dontse el, hogy a két egyenlet kdzil melyik adja meg a keresleti és
melyik a kinalati figgvény! Allitasat tAmassza ala!

— Hatarozza meg, hogy mennyi terméket igényelnek a fogyasztok, ha
ingyen juthatnak hozza a termékekhez!

— Mekkora az az ar, ahol a fogyasztok mar nem vasarolnak terméket?

— Milyen ar alatt nem Iépnek ki a cégek a piacra?

— Abrazolja az el6z6eket bemutaté 6sszefliggéseket a megszokott
koordinatarendszerben!

— Jeldlje a tengelyeken lév6 valtozokat, mértékegységeket! Jeldlje a
tengelymetszéspontok koordinatait.

— Hatarozza meg, hogy milyen ar mellett keriil egyensulyba a piac!

— Mekkora termékmennyiség cserél gazdat az egyensulyi ar esetén?

— Vizsgélja meg a piac helyzetét P=5000 Ft/db és P = 6800 Ft/db-os &ron!
Mutassa meg az egyensulytalansag mértékén az abran! (Jeldlje be a
kereslet és a kinalat eltérését ezeknél az arszinteknél!)

Koppany Krisztian, SZE
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Egy bonyolultabb szampélda:

a Marshall-kereszt alkalmazasa

kitalalt példa: kisvarosi piac, tojas

a keresleti fliggvény QP - 12000 - 8000-P-

- a kinalati figgveén Pr
9gveny s = 250p-2p,

* atojas ara a hipermarketekben és

takarmany ara adottsag (exo

tozok)

Koppany Krisztian, SZE
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Mellékszamitasok
Q° =12000 - 80002—% =12000 - 400p
400p =12000-Q

1
=30-—-Q
P 400

QS =250p—2-2125 = 250p — 4250

250p = Q + 4250

1
=—Q+17
P 2

50 Koppany Krisztian, SZE

Kapcsolodo feladatok

* rajzolja fel az inverz keresleti és kinalati
gorbeét!

» hatarozza meg és abrazolja a piac
allapotat
—ha az ar 28 Ft/db,
—illetve ha az ar 20 Ft/db!

Koppany Krisztian, SZE

Tovabbi mellékszamitasok
p=28
QP =12000 - 400-28 = 800
QS =250-28-4250 = 2750
QS > QD

p=20
QP =12000-400-20 = 4000
QS =250-20-4250 = 750

QD > QS Koppany Krisztian, SZE

12



[N sz o
Kapcsolodo feladatok (folytatas)

* hatarozza meg a piaci

a e . Q°=@Q°
egyensulyi arat és
mennyiséget! > 12000 -400p = 250p — 4250
16250 = 650p

p° =25 Q° =2000

* hogyan befolyasolja a keresleti és kinalati viszonyokat,
ha a hipermarketekben a tojas ara 32 Ft/db-ra
névekszik, a takarmany ara pedig megduplazédik?

* rajzolja fel az uj helyzetnek megfelelé keresleti és
kinalati gorbét!

» hatdrozza meg az Uj egyensulyi arat és mennyiséget!

Koppany Krisztian, SZE
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A feladat megoldasa

P s’

48 \ s
pe=41

34

30 \
pe=25 /"

17 / D’

D
1750 2000 12000 Q <

[N zecpy v
Hogyan mikddnek és mire

valok a kdzgazdasagi modellek?

* alényeges 0sszefliggések megragadasa,
egyszerisités
+ épitéelemek
— endogén valtozok
— exogeén valtozok
— feltevések
* magyarazo- és elbrejelz6-képesség

figure 1-4 page 7

Exogenous Variables m Endogenous Variables

How Models Work

13
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A piacmodell alkalmazasa

Az asztali DVD lejatszok piaca A kukoricapiac egy aszalyos évben

p S P S
\ S N S
Po Py
P P,
! N D ° N D
Q Q Q Q Q Q
Ingatlanpiac tanévkezdéskor Egy ruhazati termék kimegy a divatbol
P P s
S
\ >
Py
e o
1
>N o SN
: D D’
Q Q) Q QA Q Q
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